

2025泛太平洋大學聯盟會議 共探校務合作與永續願景

學校要聞

【記者黃佳信淡水校園報導】由本校主辦的「2025泛太平洋大學聯盟會議」，12月5日在淡水校園守謙國際會議中心舉行，集結來自8所成員大學的校長與代表，共同就校務合作與永續發展進行交流，本校校長葛煥昭、國立東華大學校長徐輝明、慈濟大學校長劉怡均與各校代表出席，展現聯盟積極跨校交流、深化合作的共識與行動力。該會議2026年將由慈濟大學舉辦。

聯盟會議由葛校長主持，他在致詞時表示，成立聯盟在於強化成員學校間的交流與資源共享，指出永續發展須建立在智慧科技的基礎上，因此淡江以「AI+SDGs=∞」與「ESG+AI=∞」作為校務發展願景，積極推動智慧轉型。本校也憑藉在校園節能與智慧化管理的成果，獲教育部委託協助其他大專校院進行改善計畫。葛校長強調，「AI與永續並非平行軸線，而是相互強化的雙引擎，能為高教帶來更長遠的推動力。」隨後由各校進行業務交流，主題包括跨校際整合型研究、學術資訊與出版物交換、教師交流之合聘與訪問、課程與教材共同開發與資源共享、國際聯合招生與學生跨校選課與交流。資訊長石貴平以本校資安內部稽核之作法為例，分享如何透過ISO驗證與個資保護制度（PIMS）強化校務治理，並說明將跨校「互相稽核」轉向「經驗共享」，以促進資通安全與校務數位轉型連結。慈濟大學分享跨校教師社群的推動，關注偏鄉教育品質與永續農業等議題；屏東大學分享與宜蘭大學等校合作的壯遊課程，透過跨校選課與體驗學習，引導學生深入自然地景、人文與產業型態，展現聯盟在教育實踐上的創新。

下午進行「大專校院校園節能與永續發展」專題，由學術副校長許輝煌主持，致詞時希望透過各校分享永續行動的具體做法，相互啟發與促進合作，強化聯盟在永續推動上的共同力量。會中各校以8分鐘報告形式，交流在節能治理、綠能運用、永續教育與淨零校園策略等面向的成果，呼應聯盟的永續願景。本校展示AI節能管理、智慧建築與數位永續治理方面的實績，強調2050年「淨零碳排」的承諾，並以「十二生效行動」作為永續發展策略。宜蘭大學則以生物多樣性研究為亮點，透過教育推廣提升在地生態保育與生物多樣化，與相關單位合作推動台灣野蜂與西洋蜂復育計畫，結合產學合作發展地域特色。

會議最後安排參訪AI創智學院實境場域及智慧e筆書畫展示，讓與會者感受本校以AI引領教學創新，以及推動雙註冊商標校務發展願景的布局與成果。

泛太平洋大學聯盟由佛光大學於2012年發起，成員包括佛光大學、國立東華大學、國

立臺東大學、國立宜蘭大學、慈濟大學、國立臺灣海洋大學、屏東大學與本校。未來將持續推動跨校資源共享、研究合作與永續教育交流，聯手為太平洋沿岸大學的高教發展注入新動能。





2025泛太平洋大學聯盟



2025 泛太平洋大學聯盟



淡江時報



淡江時報





淡江時報